
Impresii dela un Congres 
Intr'o zi frumoasă de toamnă, scăldată în 

razele soarelui, ce se îmbină cu culorile pito
reşti a frunzelor îmbătrânite, a avut loc Con
gresul Frăţiei Ortodoxe Române la Arad în zi
lele de 25 şi 26 Octomvrie a. c. 

Trenuri în goană nebună şi năvalnică, Au
tomobile în fugă mare şi vijelioasă, aduceau 
Congresişti de pe întinsul întregului Ardeal şi 
Banat, la sfat la Congres. 

Tot ce au avut metropolia noastră mai se-
ect şi mai de valoare, iar biserica mai de sea
mă şi de preţ, atât ca ştiinţă şi capacitate, 
cât şi rang şi poziţie socială, s'au întrunit aci, 
manifestând creştineşte. 

La catedrală, prin mirosul plăcut a jertfei 
de tămâe fumegânde şl isonul melodioaselor 
cântări bisericeşti, într'o atmosferă încărcată de 
pietism şi adâncă veneraţie, s'a săvârşit Sfânta 
şi dumnezeeasca Liturghie cu invocarea Duhului 
Sfânt, de cătră Prea Sfinţiţii Andrei al Aradu
lui şi Nicolae al Orăzii. 

După cetirea S L Evanghelii, cu blândeţa 
Sa caracteristică, Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Andrei, într'o predică ţăsută cu firele dragostei 
de lege şi a iubirei de neam, scoate la supra
faţă importanţa covârşitoare a Frăţiei ortodoxe 
române pentru biserică. 

La palatul cultural, între uralele şi aplau
zele nesfârşite ale congresiştilor, excelează în 
cuvântări, pe lângă I. P . Sf. Sa Mitropolitul 
Nicolae, o pleadă de cărturari distinşi membrii 
şi fii devotaţi a bisericii străbune ca, Dnii Sextil 
Puşcariu preşedintele F. O. R-ului, Onisifor 
Ghibu şl alţii. 

O singură ţintă s'a atins şi un ideal a cul
minat deasupra capetelor, apărarea ortodoxiei 
româneşti. 

La teatrul comunal, neînfricatul luptător 
Dl Nichifor Crainic, conturează în forme pla
stice prin „puncte cardinale în haos" or todoxia , 
aşa cum este în realitate. 

După trei ani de existenţă şi activitate 
rodnică şi laborioasă grandioasa asociaţie creş* 
tină Frăţia Ortodoxă Română, apare ca un mare 
stâvilar moral aşezat deancurmezişul, în calea 
inimicilor externi şi interni a Sf. noastre biserici 
şl a neamului românesc. 

Ii dorim succes şi isbândă deplină. 
Pr. Dr. R. Popa 

Congresul Frăţiei Mim H n e î i M 
Milarea d-lHi Dr. lomolis Colilii, primarul M i l i i 

Scopul „Frăţiei ortodoxe române", arătat 
în cele şapte puncte ale art. 2 din statute, 
tinde la aşezarea dominaţiunii principiilor creş
tine-ortodoxe în viaţa personală, familiară, pu
blică şl la solidarizarea tuturor pentru izbânda 
acestor principii, oricare ar fi concepţiile de 
altă natură ce îi despart. Mărturism, cu adâncă 
satisfacţie, că în Arad, conştiinţele s'au înflă
cărat, energiile s'au mobilizat, căci încrederea 
a reînviat, când prin înfiinţarea „Frăţiei orto
doxe române" s'a găsit vechiul temei tradiţia* 
nai şi consacrat în luptele epocei de martiraj 
a Ardealului, care să stea la baza tuturor a c 
telor noastre: mântuirea prin Biserica strămo-. 
şească a lui Hristos. 

„Preoţi cu crucea'n frunte" erau în frun
tea oastelor noastre în trecutul plin de emoţi
onante şi zguduitoare amintiri. Dar oastea să 
fie a mirenilor, el să constitue marea oaste, 
cari să ducă lupta bună comandată de preoţi) 
cu vocaţiunea divină, cu cruceaiîn frunte. Iată 



metoda, Iată rostul «Frăţiei ortodoxe române". 
Nu poate să existe bun şi conştient român, 
câre să nu adere la această luptă. 

In numele Societăţii ortodoxe naţionale a 
femeilor române din Arad, d-na GOLDIŞ ex
primă omagii şl aduce urările sale de bine, 
dorind muncă spornică şi roade bogate. D sa 
arată apoi că între scopurile urmate de Socie
tatea naţională ortodoxă a femeilor române şi 
cele urmărite de „F. Or R " este o asemănare 
foarte mare. 

Inchee urând oaspeţilor „bun venit". 

Cuvân ta rea d-lui prof. univ. 
Onisifor Ghibu 

In numele Ligii Antirevizioniste Române 

D-sa spune: Am venit la această adunare 
generală a Frăţiei Ortodoxe Române pentru a 
spune câteva cuvinte în numele celei mai mari 
şl mai puternice societăţi patriotice din ţara 
noastră, care este Liga Antirevizionistă Româ
nă, răsărită ca o necesitate imperioasă a vre
murilor grele şi primejdioase prin cari trecem 
necontenit dela războiul mondial încoace. A-
ceastă societate şi-a propus să combată cu 
toate mijloacele posibile stăruinţele pe cari le 
depun vecinii noştri unguri în scopul revizuirii 
tratatului de pace dela Trianon şi, deci a am
putării ţării noastre întregite. Cunoaştem cu 
toţii propaganda neobosită pe care aceştia o 
fac nu numai în întreaga Europă, ci şi în toate 
continentele lumii, pentru a câştiga, pe seama 
cauzei lor, opinia publică a puterilor de care, 
la un moment dat, ar atârna o hotătîre ca cea 
dorită de el, şl ştim cât de puţină împotrivire 
s'a pus faţă de această propagandă uimitor de 
tenace şi de sistematică, de către conducătorii 
oficiali ai ţării noastre. 

Liga Antirevizionistă Română a răsărit din 
Iniţiativa particulară a cetăţenilor acestei ţări, 
hotărîţl să facă ei ceiace oficialitatea, din dife
rite cauze, nu găsea nimerit să întreprindă. 
La chemarea d-lui Stelian Popescu, directorul 
ziarului „Universul", au răspuns sute de mii 
de conştiinţe, cari s'au înşiruit în linia de luptă 
pentru apărarea patrimoniului nostru sfânt. Mare 
şi grea este chemarea Ligii, căci ei îi revine da
toria de a combate nu numai pe adversarii noştri 
milenari de dincolo de hotarul de Vest al ţării, ci 
în acelaş timp, şi pe prietenii pe cari au ştiut să 
ş i l câştige prin diferitele ţări apusene şi, ceeace 
constitue o dificultate tot aşa de mare, şi pe 
concetăţenii noştri de naţionalitate maghiară, 
cari, deşi au jurat credinţă statului român luptă 

totuşi cu cele mai subversive mijloace cari se 
pot închipui, pentru refacerea vechii Ungarii, 
pe ruinele României de astăzi. In adevăr mino
ritatea maghiară din România lucrează şi se 
pregăteşte pe toate căile posibile, alături de 
consângenii ei de peste graniţă, pentru resta
bilirea cât mai apropiată a „sfintei" coroane 
maghiare în vechile ei cadre milenare. 

Aruncaţi o privire acum, la începutul anului 
şcolar, asupra navalei pe care o dau tinerii unguri 
spre şcolile noastre superioare, universităţi şi 
academii, şl veţi vedea că, la unele din acestea, 
numărul tinerilor maghiari, trece de 5 0 % . 
Explicaţia? O găsim în ziarele dela Budapesta, 
cari, înregistrând acest fenomen, în aparenţă 
nesănătos, scriu acum câteva săptămâni, că 
poporul maghiar trebue să se îngrijească, cu 
toată prevederea şi cu toate jertfele, ca mâine, 
când va cădea tratatul dela Trianon, în Tran
silvania să se găsească din primele momente 
un număr corespunzător de tineri pregătiţi, cari 
să ia în mână cârma. In faţa unor fenomene 
ca acestea, care se repetă cu acelaş conţinut, 
sub masca socială economică, culturală, ar
tistică şi religioasă, ameninţând din zi în zi, 
în mod tot mai serios, unitatea şi fiinţa noastră 
de stat, Liga Antirevizionistă şi-a dat tot mai 
mult seama că ea este datoare şă dea lupta 
cea mai dârză, nu numai împotriva uneltitorllor 
externi, ci, în măsură cel puţin egală, şi îm
potriva uneltitorilor din cuprinsul propriilor sale 
hotare. In acest sens ea găseşte un punct de 
contact cu Frăţia Ortodoxă Română şi acest 
punct de contact explică prezenţa mea astăzi 
aici, Ia această adunare generală. Am spus că 
ungurii se folosesc şi de factorul religios în 
propaganda lor revizionistă. In adevăr, confe
siunile maghiare, cari îşi zic creştine şi cari, în 
consecinţă, ar trebui să se întemeieze efectiv 
pe doctrina Mântuitorului Hristos, sunt numai 
după nume creştine. Ele, de fapt, au un Dum
nezeu naţional, aparte, Dumnezeul ungurilor 
pe care-1 invoacă cu adevărat fanatism şi îşi 
au sfinţii lor naţionali, cari, de fapt, nu sunt 
altceva decât eroi reprezentativi ai idealurilor 
lor etnice şi politice. Confesiunile maghiare nu 
sunt în slujba păcii creştine, ci mai mult în 
slujba revendicărilor naţionale. Nu sunt decât 
câteva zile de când, în coloanele unui mare 
ziar din Capitală, s'a tipărit în facsimil, un do-
cument în care se vede cum episcopul ma
ghiar din Transilvania a ordonat acum câţiva 
ani, rugăciuni speciale, după intenţiunea intimă 
a episcopului de Satumare în vederea descom
punerii României de astăzi prin eliberarea un-
gurilor de sub jugul ei. Dar chiar astăzi, aici 



în Arad, sub ochii noştri, se desfăşoară impo
zante manifestaţii, afirmativ religioase, în o-
noarea lui „Hristos rege*, declarat de către 
catolicii unguri în mod subversiv ca „singurul 
lor rege" sărbătoarea acestuia fiind trecută în 
sinaxarul special al eparhiei catolice din Alba 
Iulia, ca sărbătoare „proprie ungurilor" (fes 
tuni proprlum hungarorum). Cu alte cuvinte, 
Hristos a fost expropriat exclusiv pe seama 
ungurilor, ca paznic al „sfintei coroane ma
ghiare", după cum şi este înfăţişat în icoa
nele lor. 

Iată motive, pentru cari L. A, R. a îm
brăţişat, în timpul din urmă, în programul ei 
şl problemele de politică religioasă, cărora 
este hotărîtă să le dea toată atenţiunea posi
bilă. Ea s'a convins anume, că libertatea abso
lută pe care Constituţia ţării noastre a acor
dat-o, în domeniul religios, tuturor cetăţenilor 
ei, este o armă cu două tăişuri. Deasemenea 
a ajuns la convingerea, că legea pentru regi
mul general al cultelor este plină de dispoziţij, 
ce e drept generoase, dar cu totul primejdioase 
pentru marile interese de stat. O asemenea 
stare de drept nu mai poate dura. Drept aceea, 
L. A. R. şi-a înscris în programul ei de acti
vitate şi modificarea legii cultelor, cu tot ce 
a emanat puterilor din ea ca: Concordatul cu 
Sf. Scaun acordul pe chestiunea Statusului ca
tolic, etc. încă din toamna anului trecut când, 
în congresul său dela Caransebeş, Frăţia Or
todoxă a sunat mobilizaiea generală împotriva 
Concordatului, preşedintele L. A. R. s'a sim
ţit îndemnat ca, îmbrăţişând fără nici o re
zervă moţiunea respectivă a Forului, să facă 
o amănunţită comunicare In congresul naţional 
bisericesc, cerând intervenţia acestuia pe lângă 
guvern, în vederea denunţării Concordatului. 

Intenţia preşedintelui L. A. R.-ului n'a ră
mas fără ecou. Comisiunea specială, însărci
nată de congresul naţional bisericesc să se 
pronunţe asupra ei, în numele întregului con
gres, a acceptat punctul de vedere exprimat 
în comunicare şl 1-a înaintat consiliului supe
rior bisericesc de pe lângă Patriarhie, care, la 
rândul său, 1-a înaintat guvernului, cerându-i 
cu insistenţă, să denunţe Concordatul. Cum, 
până în momentul de faţă, guvernul nu s'a 
pronunţat în chestiune, conducerea L, A. R.-
ulul a făcut, în zilele din urmă, un demers e-
nergic deadreptul pe lângă ministerul cultelor, 
rugându-1 să nu mai întârzie cu măsura acea
sta, a cărei neîndeplinire ar provoca tulburări 
în ţară. L. A. R. atrăgea în această adresă a 
ei, atenţia guvernului asupra faptului deosebit 
de important şi de bine venit, că ea dispune 

de un bogat material documentar, pe care a 
reuşit să-1 obţie în timpul din urmă din arhi
vele unor organizaţii catolice şi care material 
pune întreaga biserică într'o situaţie atât de 
delicată, încât ea se vede nevoită să ne ofere 
singură concesiuni din cele mai neaşteptate în 
lupta noastră contra maşinaţlunilor ungureşti. 

Pentru a demonstra această afirmaţiune a 
ei, conducerea L. A. R. a dat la lumină, în zilele 
din urmă, două lucrări bazate pe o parte a 
materialului de care dispune şi din care luc
rări se vede, printre altele, că, drept urmare 
a acţiunii Ligii din ultimul an Papa, dela Roma 
s'a văzut nevoit să retragă din circulaţie căr
ţile liturgice tipărite în 1932, în care se găse
şte instituit pe larg cultul sfinţilor unguri: Ş te
fan, Ladislau, Emeric, Elisabeta, etc. şi în care 
Maica Domnului era înfăţişată „patroana Un
gariei \ In locul acestor cărţi, Papa a pus în 
circulaţie un nou liturgier, din care toţi sfinţii 
unguri au fost şterşi cu desăvârşire. Din acest 
fapt, atât de elocvent, se poate judeca, pe deo
parte, îndreptăţirea L'gii Antlrevfzioniste de a 
lupta cu armele de care dispune pentru de
nunţarea Concordatului, iar, pe de alta, se 
poate vedea ce situaţie uşoară are astăzi gu
vernul în această chestiune. 

Nu mai există nici cea mai mică teamă că, 
prin denunţarea Concordatului, am ajunge într'o 
situaţie încordată cu Sf. Scaun. Dimpotrivă, astăzi 
suntem mai siguri ca oricând, că Papa, în chiar in
teresul propriei sale biserici, va accepta fără nici o 
împotrivire punctul de vedere al poporului ro
mân, înfăţişat prin guvernul său. Dacă L. A. R. a 
ţinut să fie astăzi prezentă aici prin mine, a 
făcut-o pentru ca, pedeoparte, să vă mulţu
m e a s c ă pentru impulsul pe care 1-aţl dat anul 
trecut, prin moţiunea privitoare la denunţarea 
Concordatului, iar, pe de alta, pentru a asi
gura de tot concursul el în lupta pe care o 
duceţi pe această chestiune, ca şi pe alte che
stiuni similare. L. A. R. vă roagă prin mine 
să vă intensificaţi până la maximum posibil 
sforţările dv. în domeniul problemelor de p o 
litică religioasă şi vă propune o colaborare 
sistematică pe acest teren, colaborare care să 
nu înceteze decât în clipa în care toate reven
dicările noastre comune vor fi realizate. L. A. 
R. are deplină încredere în patriotismul gu
vernanţilor ţării, dar nu poate să nu le ceară 
ca acestui patriotism ei să-i dea deplină în
drumare prin fapte. 

L. A. R. este hotărîtă să dea guvernelor 
tot concursul său neprecupeţit, dar ţine să se 
ştie, că ea va lupta pentru scopurile ei chiar 
şi dacă n'ar avea fericirea să fie înţeleasă de 



guvernanţi. Ea va face apel In acel caz, la 
massele mari ale poporului din întreg cuprin
sul ţării, convinsă, că acestea îşi vor face în
treaga datorie da a dezarma pe duşmanii in
terni ai ţării şi de a duce, dacă va fi nevoe, 
aşa cum a mai dus, şi peste hotare steagul 
tricolor fâlfăitor şi vestitor de biruinţă. 

In opera sa patriotică L. A. R. contează 
pe întreg concursul Frăţiei Ortodoxe Române, 
In frunte cu preoţimea şi aihiereii noştri. Dea 
Dumnezeu, ca Frăţia de arme, pecetluită a-
astăzi In mod solemn aici, la Arad, între L. 
A. R. şi For să înflorească, să se întărească şi 
să biruiască în timpul cel mai apropiat. 

Dr. Sabin Mânuită, în numele românilor 
din America, a cerut Frăţiei Ortodoxe Ro
mâne să se intereseze şi de aceşti fii ai nea
mului şi ai bisericii româneşti. 

Ilasterea născătoarei de D i i r a 
De câteori se întâmplă, ca vre-un om să 

cadă într-o boală grea şi chinuitoare, el chea
mă într-ajutor pe cel mai învăţat şi mai iscu
sit medic. Şl dacă medicul cunoaşte imediat 
rădăcinile morbului şl îi dă leacul cel mai bun 
şi omul se însănătoşează e mare mulţumire şi fe
ricire în familie şl între rudele şi cunoscuţii 
îngrijoraţi. Toţi aduc mulţumită lui Dumnezeu 
şi medicului şi se bucură că moartea nu a 
putut birui, ci a venit mântuirea din boala care 
întristase şi înspăimântase pe toţi. 

Aşa se bucură toată lumea creştină, dar 
mai ales lumea femeilor, decâteori sfânta noa
stră biserică prăznuieşte după cuviinţă naşte
rea Preasfintei Născătoare de Dumnezeu, fiind
că cu venirea Ei în lume s-au ivit zorile mân
tuirii din valurile grele ale păcatului s trămo
şesc. Lumea era bolnavă greu şi suferea cum
plit, atât cu trupul, cât şl cu sufletul. Născân-
du-se Maica Domnului se apropiau cu paşi 
repezi zilele mult dorite, când dânsa avea să 
deie lumii pe Mântuitorul nostru Iisus H i s to s . 

Născându-se Măria nu au avut o deose
bită bucurie numai părinţii ei Ioachim şi Ana, 
ci toată lumea de atunci şi cea de azi şi lu
mea care o să fie până la sfârşitul veacurilor, 
pentrucă Dumnezeu îi dăduse Ei un suflet cu 
atâta bogăţie de seninătate, de iubire, de cre
dinţă, de milă, de jertfă şi de toate celelalte 
virtuţi, încât lumea păcătoasă de atunci ca şi 
cea de azi şi cea din viitor găseşte din belşug 
leac şi ajutor pentru toate rănile şl neputinţe
le ei în acest suflet. 

Câtă lume nu a păţit înainte de Naşterea 
Maicei Domnului ca cel rătăcit Intre nişte co
drii îndepărtaţi şi înfricoşetori. Inzadar strigi 
în această tristă singurătate că nu te poate 
auzi nimeni ca să-ţi deie vre-un ajutor. 

Maica Domnului dăruindu-ne pe Fiul Ei 
Sfânt pe Domnul nostru lisus Hrlstos, a adus pe 
pământ împăcarea cu Tatăl cel Ceresc şt mân
tuirea din braţele morţii şi ale păcatelor. 

Naşterea Născătoarei de Dumnezeu este 
şi va rămânea cel mai mare dar aiul Dum
nezeu pentru femei. 

Asupra femeii Eva plana grozava învinu
ire de a fi abătut neamul omenesc dela Dum
nezeu şi Măria tot o femeie readuce iarăşi 
neamul omenesc la Dumnezeu nu numai pen
tru un timp, ci pentru toate timpurile. 

Femeia care era roaba cea din urmă a 
lumii, prin rolul Măriei devine stăpâna lumii. 
Ea începe să fie cinstită nu numai ca mamă, 
ci ca şl tovarăşă de viaţă şi ca soră. Dacă 
azi cultura orişicui să taxează după pur tare i 
lui faţă de femei Măriei avem să-i mulţumim. 
Fiul ei cu iubirea lui curată şi statornică până 
!a moarte şi după moarte în zilele de preamă
rire faţă de preasfânta lut mamă a rămas mo
delul neperilor cum trebuie să se poarte fie
care fiu faţă de mamă sa. 

Dacă szi într-un număr nesfârşit de bise
rici, şcoli şi alte aşezeminte de cultură este 
cinstită şi proslăvită mama, atunci Măria a 
fost femeia care a ridicat fiinţa de mamă la 
gradul cel mai înalt de cinste. 

Maica Domnului însă nu a rupt numai 
lanţurile sclaviei în care a zăcut femeia, ci a 
stabilit pentru totdeauna şi marea răspundere 
a mamei pe care o are în Faţa lui Dumne
zeu. De neam împărătesc de origine Măria din 
dragoste desăvârşită faţă de fiul ei, a tăcut 
biserică din peştera rece şi neprietenoasă în 
care se născuse Iisus. Pentru nici un palat din 
lume nu ar fi părăsit ieslea simplă în care îl 
zimbea pruncul sfânt. O dojana blândă dar 
mult grăitoare răsbate până azi din peşteră 
la adresa acelor mame, care socotesc de ni
mica datoria lor de a-şi păzi pruncii şi alear
gă după plăcerile lumeşti. 

A fost greu, extrem de greu drumul cătră 
Egipet prin pustietăţi şi printre stânci, dar Mă
ria nu a slăbit pruncul din braţe, arătând tu
turor mamelor că nici un drum nu poate fi 
prea lung şt prea obositor când este vorba de 
salvarea copiilor lor. Măria a fugit cu prun
cul în Egipet, of, dar câte mame na se opresc 
pe loc şt nu fug ca copii lor mai departe de 
locul unde îi aşteaptă primejdii trupeşti şi su-



fleteşti. Câţi copii nu pier mizerabil în acea
sta viaţă fiindcă mama lor nu a ştiut să-i sal
veze la timp. Pe unul îl sufere mama să crea
scă în necredinţă la care îl îndeamnă alţii, 
fără să-i dele credinţa ei. Pe altul îl sufere 
mama răutăcios lăsându-l să înveţe răutatea 
dela alţii, în loc să-i dele dânsa din bunătatea 
ei, care să nu dispară toată viaţa. Şi aşa mai 
departe câte păcate grele la copii, atâtea ne
gligente mari la mamă. Maica Domnului când 
observa că f/sus Hristos nu este între tinerii 
cari se întorceau acasă dela sărbătorile din 
Iefusqlim nu mai sta pe gânduri, ci se întoarce 
înapoi să-1 găsească fără gândul la oboseala 
el atât de mare. 

L-a pierdut pe fiul ei în biserică unde nu 
i se putea întâmpla nimic şi unde l-a găsit în 
lauda şi admiraţia învăţaţilor. Şi of, câte mame 
îşi pierd copiii nu în biserică, ci în alte locuri 
periculoase, dar ele nu se întorc înapoi saşi 
readucă copiii la drumul cel bun, ci îşi văd 
de cale nepăsătoare. 

Câţi copii şi câţi tineri s-ar întoarce iarăşi 
la calea cea bună dacă mamele şl-ar ţine de 
o sfântă datorie să-i caute şi să-i sfătuiască cu 
dragostea şl înţelepciunea lor. 

A venit crucea şi Măria a stat cu inima 
sfâşiată acolo până în sfârşit. Câţi copii nu-şi 
sfârşesc viaţa în temniţă şi la alte ' locuri şi 
mai rele şi mama nu se iveşte să-şi déte sea
ma şi să-şi ieie pedeapsa cuvenită, fiindcă soar-
tea copiilor este pregătită de inima ei aşa 
cam este. 

Iată la aceasta sfântă sărbătoare sunt che
mate la judecată mamele. Cele bune Cari au 
urmat calea Maicei Domnului pot simţi în su
fletele lor o mare mângâiere şi o strălucită 
răsplată, iar cele cari nu i-au urmat calea au 
prilejul să se întoarcă şi din mame cu numele 
să se facă mame cu faptele. 

Maică Marle, o rugăciune fierbinte trimi
tem cătră tine şt azi şi în toate zilele, ia sub 
acoperemântul tău toate mamele române şt în
vaţă-le cum să şi facă datoria, ca neamul şi 
biserica noastră să se bucure de o mare faimă 
creştină şi cu faima şl de o reală fericire. 

Elena Dr. Cioroianu 
protopopeasă 

Biserica dominantă şi egala îndreptă
ţire a cultelor 

Da Dr. L. Iacob prof. univ 
(Urmare). 

Iată ciim statul pune biserica ortodoxă ro
mână, deposedată de toate averile, într'o cate

gorie cu cei cari au averi considerabile. De 
unde să scoată biserica ortodoxă venituri, ca 
statul să complecteze în u rmă? Pentru averile 
secularizate ea n'a primit nimic, iar în alte 
părţi a trăit sub regimul cel mai vitreg. Prin
cipiul egalei îndreptăţiri cere întâi înlăturarea 
inegalităţii. Statul trebue să asigure întâi egali
tatea mijloacelor materiale şi numai după a-
ceasta se poate vorbi de completare. 

In legea pentru regimul cultelor se stabi
lesc câteva criterii juste la acordarea ajutoarelor 
de stat tocmai pentru a repara o nedreptate. 
Ajutoarele, pe cari statul le va acorda diferi
telor culte, vor fi în raport cu numărul sufle
telor unei biserici faţă de populaţia totală a 
ţării, cu situaţia materială a cultelor şi cu ne
voile lor reale (Art. 31). Până astăzi însă nu 
s'a întocmit niciun buget care să ţină seamă 
de aceste criterii. Şi nedreptăţirea unora îşi 
face calea mai departe. Clerul bisericii naţionale 
— din ambele strane — e avizat la o viaţă 
de privaţiuni. Cu el se face un joc frivol. Sta
tul nu-i dă o salarizare corespunzătoare, exage
rând contribuţiile din partea credincioşilor. El 
completează numai. Credincioşii — la rândul 
lor — cred că preoţii sunt plătiţi de stat, de 
aceea nu sunt prea darnici Ia contribuţii. Astfel 
preoţii, cari au avut rol frumos la realizarea 
unităţii naţionale, au ajuns astăzi copiii nimănui. 

Situaţia tragică a bisericii ortodoxe a ară
tat-o 1. P. S. Patriarh, dr. Miron Cristea, în şe
dinţa Senatului, dela 7 Martie 1936, în legătură 
cu întocmirea bugetului. înaltul ierarh spunea 
că, în grija de a-şi uşura sarcinile, Statul cal
culează în salarul preotului şi venitul patrafi
rului, care însă este cu totul nesigur. Guver
nele au dat spre folosinţă preotului pământ, dar 
acesta astăzi nu are nicio rentabilitate. Iar 
cât priveşte biserica, Patriarhul spunea că, deşi 
este urmaşul acelor biserici cari au avut a 
cincea parte din pământul ţării, biserica sa este 
cea mai săracă din lume. Cu toată majoritatea 
ce avem, noi suntem cei mai săraci din toate 
cultele ţării. Şi întreba, cum se face că noi cei 
săraci şi din bugetul statului primim mai puţin 
ca ceilalţi. Aceasta este o nedreptate. Nu poţi 
la cel ce are puţin să-i dai puţin, iar celui ce 
are mult să-i dai şi mai mult. Dacă mai stăm în 
situaţia în care ne aflăm, şi bisericii nu se dă 
ce i se cuvine, mâne poimâne dispare eparhia, 
dispare şi patriarhia. Patriarhul roagă pe Mini
strul cultelor să aducă în parlament proiectul 
de salarizare a preoţilor, care stabilea o pro
porţie mai dreaptă. 

(Va urma). 



Criza morală şi 
criza materială 

Dintre multele întrebări puse de oamenii 
zilelor de astăzi fără îndoială că cele mai multe 
se concentrează în jurul unei singure probleme 
„Criza" — De unde vine, din ce constă, unde 
ajungem, şi ce e de făcut? Când am zis „cri
ză" mulţi se vor gândi că este vorba de criza 
economică. De această criză se ocupă specia
liştii in materie, ziarele, comisii peste comisii 
căutând o cale de înlăturare a acestei crize, un 
drum de scăpare tă nd răul din rădăcină. 

Intre oamenii cari se jertfesc pentru înlă
turarea răului din viaţa economică nu puţini 
sunt şi de aceia, cari văd rădăcina crizei care 
bântuie în mărita şi frumoasa noastră Ţară. 
Toate neajunsurile vin în urma scăderii mora
lităţii oamenilor, şl această imoralitate este re
zultatul depărtării omului de Dumnezeu prin 
lipsa de credinţă şi a faptelor creştineşti. 

Pentru convingerea celor de sus, n'avem 
decât să facem o scurtă analiză a vieţii pu
blice şi vom vedea unde am ajuns în lipsa bu
solei de viaţă sufletească şl morală care este 
„credinţa creştină". 

Noi Românii — farul credinţei — cari în 
decursul veacurilor de furtuni am trăit şi ne-am 
întărit sub scutul Sf. Cruci şi a Credinţei stră
moşeşti, astăzi aceste virtuţi s'au oxidat de 
aerul stricat al pretinşilor „moderni". 

Bilanţul păcatelor de cari sufere societatea 
lumii de astăzi este încărcat cu fel de fel de 
păcate uşoare şl grele, neavând la activul său 
fapte creştineşti cari să balanseze greutatea 
păcatelor. 

Par 'că nici odată ca astăzi n'a fost aşa 
de mare nebunie după avuţii şi măriri deşarte. 
Din cauza acestor păcate .uni i" se înglobează 
în partidele politice nu cu scopul de a făuri 
fericirea ţării, ci pentru realizarea scopurilor 
mărunte, intereselor egoiste şi ambiţiilor de
şarte. 

Din cauza acestor deşertăciuni sunt sfâ
şierile acestea feroce între partide, căci Ie lip
seşte iubirea frăţească şl credinţa 'n Hristos, 
Rege şi Naţiune. Printr 'o credinţă tare în Dum
nezeu, dragoste adâncă, şi nădejde neclătită 
vom putea readuce la temelia vieţii noastre; 
adevărul, dreptatea, munca cinstită şl dragos
tea frăţească. De aceste virtuţi au tost pătrunşi 
strămoşii noştri şi au câştigat biruinţa, aşa să 
credem şl noi şi vom birui, căci dacă Dum
nezeu este cu noi de nimeni nu ne temem. 

Pr. loan Faur 

Şedinţele Sf. Sinod 
Membrii Sf. Sinod s'au întrunit la Patriar

hie, în 8, 9 şi 10 Octomvrie a. c. sub preşe
dinţia I. P. S. Miron. 

După deschiderea şedinţei, s'a făcut ape
lul şi s'a citit sumarul şedinţei trecute. 

Apoi, înalţii prelaţi au asistat la tedeumul 
oficial în catedrala patriarhiei, pentru pomeni
rea regelui Alexandru I al Iugoslaviei, răpus în 
atentatul dela Marsilia, acum doi ani. 

Reîntrând în şedinţă, înalt Prea Sfinţiţii 
Nicolae Bălan, mitropolitul Ardealului şl Nlco-
dim Munteanu, mitropolitul Moldove', au mul
ţumit în numele Bisericii, I. P . S. patriarh Mi
ron, pentru admirabilul aport de prestigiu adus 
ortodoxiei române de I. P . S. Sa, cu prilejul 
călătoriei făcută Ia Londra, în vara trecută. 

/. P. S Patriarh Miron a evidenţiat, într'o 
largă expunere, rostul călătoriei I. P. S. Sale 
în Anglia şi realizările cari au urmat acestei 
călătorii. 

A relatat, după aceea, impresiile culese în 
discuţiile ce a avut cu reprezentanţii bisericii 
anglicane, arătând că aceste impresii dovedesc 
într'o întinsă măsură că anglicanii doresc din 
toată inima să se apropie de credinţa ortodoxă. 

E o mândrie pentru Biserica neamului 
nostru, că dintre toate, Ea a fost aleasă de an
glicani, în vederea împlinirii idealului evanghe
lic: unirea bisericilor lui Hristos, — a spus I. 
P . S. patriarh Miron. 

* 
Intrându- se în ordinea de z', s'a început 

discuţia asupra referatelor date în studiu pe 
comisiuni. 

* 
Consiliul central bisericesc a fost însărci

nat să retipărească B blia. 

Confirmarea P. C. Preot loan Mihalcescu, 
ca vicar al patriarhiei 

P. C. părinte loan M<hălcescu, prof. uni
versitar, fost decan al facultăţii de teologie 
dela universitatea din Bucureşti, a fost confir
mat, prin aclamaţii unanime, vicar al patriarhiei. 

* 
Sf. Sinod a hotărît să respingă cererea 

preoţilor dela catedrala mitropolitană a Chlşl-
năului, cari pretindeau ca veniturile dela casele 
bisericii să fie administrate de ei. 

S'a luat în discuţie problema stilismului, 
care a turburat în vremea din urmă Biserica 
din Nordul Moldovei şi Basarabia. 



Şi s'a pus întrebarea dacă mai pot fi pri
miţi în Biserica ortodoxă credincioşii stilişti, 
cari au primit anumite taine prin intermediul 
ierurgiilor săvârşite de călugării cater is ţ î . 

Dar, constatan du-se că toate aceste ierurgi; 
au fost administrate de călugări caterisiţi, cari 
nu mai aveau darul şi persoane cari s'au con
stituit singure In administratoare ale harului 
divin, Sf. Sinod a hotărît să nu recunoască 
nicio taină săvârşită, în acest fel. 

S'a luat act, cu mulţumire, de măsurile 
guvernului în ce priveşte represiunea agitatori
lor stilişti. 

Membrii Sf. Sinod şi-au exprimat, însă, 
părerea de rău, că aceste măsuri nu s'au luat 
din vreme, atunci când Sf. Sinod sesizase în 
acest sens guvernul, pentrucă astfel, Biserica 
putea fi păzită de turburările agitatorilor şi de 
neplăcerile pe cari le-a avut în vremea din 
urmă. 

S'au luat din nou măsuri ca monahii agi
tatori, arestaţi cu prilejul turburărilor dela Pia
tra Neamţ şi din Basarabia, să fie transportaţi 
în locuri retrase, în munţi, ca să- şl ispăşească 
greşala. 

S'a mai luat hotărârea ca toţi cei arestaţi ca 
turburători ai ordinei publice, călugări şi alţi 
agitatori, să fie întreţinuţi de stat, ca unii cari 
au fost deţinuţi pentrucă au contravenit ordi
nei publice. 

Călugării şi călugăriţele cari vor face do
vada că s'au pocăit, vor fi reprimiţi în mona
hism, sub rezerva supravegherii. 

S'a mal hotărît să se facă intervenţii la 
chiriarhii locurilor în cari s'au pripăşit stiliştii, 
ca prin mijloace evanghelice să caute să re-
convertească călugării rătăciţi. 

Aceşti călugări vor trebui puşi la muncă 
în mănăstire, şi şupraveghiaţi de aproape până 
la îndreptarea desăvârşită. 

In ce priveşte pastorala cu care trebue tra
taţi credincioşii rătăciţi în stilism, preoţii şi 
misionarii vor lua măsuri ca aceştia să fie cer
taţi spiritual şi readuşi la credinţa dreaptă şi 
oficială, prin principiile evanghelice. 

C ă l u g ă r i i d e l a Sf. m u n t e o p r i ţ i s ă m a i 
i n t r e î n ţ a r ă 

S'a recunoscut că mulţi din călugării ve
niţi dela Sf. Munte Athos au adus apă la moara 
agitatorilor stilişti. 

Deaceea s'a luat măsura să nu mai poată 

veni în ţară, până când problema stilismului 
va fi realmente soluţionată. 

C l imov ic I va fi e x p u l z a t 

Se ştie cât a dat de lucru şl autorităţii 
bisericeşti şi guvernului cunoscutul agitator 
Climovici. 

Sf. Sinod a hotărît să ceară autorităţii de 
stat, ca dupăce rătăcitul Climovici îşi va executa 
pedeapsa penală, să fie îndată expulzat, ca 
unul care s'a dovedit a unelti nu numai împo
triva Bisericii, dar chiar a Statului. 

După amiază, şedinţa s'a deschis la ora 
5 jiim. 

Sf. Sinod a decis să se ceară chiriarhilor, 
să dea preferinţă preoţilor extrabugetari, când 
e vorba de ocuparea parohiilor vacante. 

# 

S'a decernat gradul erarhic de arhiereu, 
păr. arhimandrit Valeriu Moglan, sp re a putea 
fi numit vicar al Mitropoliei Moldovei. 

* 
S'a aprobat hirotonirea unor preoţi cari 

rămăseseră văduvi înainte de a fi hirotoniţi, cu 
condiţia să nu se mai recăsătorească. 

S'a hotărît ca, la Maglavit, să se formeze 
un comitet dintre localnici, în care să între şi 
primarul sau un delegat al comunei pe care 
se află locul sfânt. 

Membrii acestui comitet să nu fie rude; 
s'a hotărît să nu facă parte din acel comitet 
preoţi sau persoane din alte locuri. Comitetul 
va fi aprobat de P . S. episcop Vartolomeiu al 
Râmnicului, care, la rândul Său, îl va supune 
ratificării I. P . S. patriaih. 

R e z u l t a t u l e x a m e n e l o r d e c a p a c i 
t a t e a c a n d i d a ţ i l o r l a p r e o ţ i e 

în zilele de 29 30 şi 31 Octomvrie c. s'au 
ţinut examenele de capacitate a candidaţilor la 
preoţie la Consiliul eparhial din Arad cu ur
mătorul rezul tat : 

CI. I. urbană cu nota medie distins: 
1 Bogdan Petrul 
2 Chlrilă Andrei) e g a n 

3 Plntea Nicolae 
4 Şandru Nistor 
5 Bâru Petru 
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CI. I. rurală cu nota medie foarte bine: 

1 Bodârlău Teodor 
2 Haşaş Gheorghe 

3 Pi . Jugoslavia : Timotei Popoviciu 

Ci. II. rurală cu nota medie bine : 
1 Precupaş Traian 
2 Barbu Dimitrie 
3 Andraş Victor 
4 Barbu Aurei 
5 Pascu Calus 
6 Pavel Aurei 
7 Jlva Aurei 
8 Baloş Teodor 
9 Niculescu Aurel 

CI. HI. rurală cu nota medie suficient: 

1 Nicoară Adam 

Nr. 6919/1936. 

BIBLIOGRAFIE 
Vestim cu plăcere, că din teascurile arhi 

diecezane dela Sibiu a ieşit Voi. II din impor
tanta lucrare de catihetică-practică a Păr. di
acon Dumitra Călugăr: Hristos în Şcoală. 

Lucrarea aceasta a fost vestită în eparhie 
şl recomandată, prin dispoziţia Nr. 5821/1934, 
la apariţia volumului I. Noul volum, care în
făţişează, în prelucrare, materialul didactic-re-
ligios pentru şcoala supraprimară, e o vredni
că încheiere a acestei serii de lecţii catihetice 
pentru clasele V—VII. Recomandăm lucrarea 
şl pe această cale, dorim ca ea să fie procu
rată pentru toate b.bliotecile parohiale şl pro-
topopeştl, şpre a sta la îndemâna catiheţilor. 
Cartea cuprinde 494 pagini şi se vinde cu 220 
Lei exemplarul. Se poate procura dela Libră
ria Diecezană. 

f Andrei 
Episcop 

A apărut: Calendarul creştinului ortodox 
pe anul 1937, editura Tipografiei Diecezane 
din Arad, cu următorul cuprins: 

Cronologia, sărbători, posturi, deslegări de 
posturi şl alte zile schimbătoare, ; Sărbătorile 
naţionale; Zilele de repaus; Anotimpurile; Pla
neta anului; Eclipsele; Schimbarea vremii; Lu-
nile şi zilele anului cu arătarea părţilor ce se 

citesc din Apostol şl Evanghelie si cu sfaturi ; 
Şematismul cu adrese mai însemnate din Bucu
reşti; Consulatele şi legaţiile străine; Delegaţii 
eparhiilor în congresul naţional-bisericesc ; 
Preoţii decedaţi şi preoţii nou hirotoniţi în 
cursul anului trecut; Şematismul propriu z 's 
al eparhiei Arad. Articole şt clişete despre: 
înscăunarea P . S. Episcop Andrei; Sfinţirea 
Crucii Martirilor din Arad. In partea literară : 
Cananeanca; Chemarea Apostolilor şi chema
rea noastră; Colinzi, poezii; întâmplări mai în
semnate; Sărăcie lucie; Sfaturi; Cultivarea le
guminoaselor; Glume; Târgurile din Ardeal şi 
Banat; Tariful poştal, telegrame, telefon ; Cum 
se pune timbrul pe poliţe, facturi, chitanţe şi 
contracte; Alte sfaturi pentru plugari. 

Calendarul fără şematism cuprinde 112 
pagini şl se vinde cu preţul de 12 Lei exem
plarul. 

Calendarul cu şematism se vinde cu pre
ţul de 20 Lei exemplarul. 

Comenzile se fac la Librăria Diecezană. 
Arad, Str. Eminescu 18. 

Aviz 
Ne-a venit la cunoştinţă că un domn cu 

numele Bucur în posesiunea unei fotografii de 
a Noastre adună sume pentru un album ilustrat. 

Ţinem să facem cunoscut, că nu cunoaş
tem pe acest domn şi nu i-am dat vre-o fo
tografie. 

Arad în 3 Noemvrie 1936 

f Andrei 
Episcopul Aradului. 

Mulţumire Publ ică 

Comitetul de iniţiativă, care administrează 
fondul pentru studiile în străinătate ale tenoru
lui Nicoară Sasu, aduce cele mai călduroase 
mulţumiri tuturor, cari au binevoit a contribui 
cu sprijinul lor moral şi material la succesul 
concertului dat mal recent de strălucitul nos
tru cântăreţ. 




